So lassen Sie Gebäude in Blau erstrahlen
Die Vorgehensweise zur Beleuchtung von Gebäuden oder Sehenswürdigkeiten richtet sich nach dem jeweiligen Bauwerk. Im Folgenden haben wir eine einfache Schritt-für-Schritt-Anleitung für Sie zusammengestellt, die Ihnen dabei helfen soll, eine Beleuchtung zu organisieren.

Schritt 1:
Entscheiden Sie sich für ein Gebäude oder Bauwerk, das Sie gern zum Leuchten bringen würden.
Schritt 2:
Finden Sie heraus, wer Ihnen die offizielle Genehmigung für die Aktion erteilen kann und wer für die technische Durchführung einer solchen Beleuchtung zuständig ist.
Schritt 3: 
Passen Sie die entsprechende Briefvorlage an Ihre Bedürfnisse an.
Schritt 4: 
Liefern Sie die Gründe, warum das Gebäude anlässlich des Weltdiabetestages blau beleuchtet werden sollte (siehe Hintergrundinfos). Fügen Sie die Liste der aktuell für dieses Jahr bereits bestätigten Beleuchtungen bei. Diese finden Sie unter http://www.worlddiabetesday.org/events/monument-challenge.
Schritt 5: 
Schicken Sie Ihre Anfrage an die zuständige Person und fassen Sie, wenn möglich, telefonisch nach.
Schritt 6: 
Wird Ihre Anfrage genehmigt, fragen Sie nach den technischen Einzelheiten.
Schritt 7: 
Entscheiden Sie sich für den besten Weg, das Monument zu beleuchten. Einige Gebäude werden möglicherweise häufig beleuchtet, während andere zum ersten Mal an einer solchen Aktion teilnehmen. Um das Gebäude blau erstrahlen zu lassen, müssen möglicherweise Glühbirnen oder Filter ausgewechselt werden. Sollte beides nicht möglich sein, besteht vielleicht die Möglichkeit, das Weltdiabetestag-Symbol oder Kernbotschaften auf das Gebäude zu projizieren. Schauen Sie sich Bilder von beleuchteten Gebäuden aus 2008 an, um sich möglicherweise die eine oder andere Anregung zu holen: http://www.flickr.com/photos/idf/sets/72157603772275638/.
Schritt 8: 
Finden Sie heraus, ob für die Beleuchtung Kosten entstehen. In den meisten Fällen wird für die Beleuchtung kein Geld verlangt. Es kann jedoch vorkommen, dass man Ihnen eine Gebühr berechnet. Leider stehen im Rahmen der Weltdiabetestag-Kampagne keine Mittel zur Verfügung, um Ihre Beleuchtung finanziell zu unterstützen. 

Schritt 9: 
Machen Sie Fotos (in Druckauflösung!) oder ein Video von Ihrer Beleuchtung. Es ist sehr wichtig, dass wir Ihre Bilder möglichst schnell bekommen, um sie an die internationale Presse und die Öffentlichkeit weiterleiten zu können. 
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