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Weltdiabetestag

14 November



Vorlage Pressemitteilung
[ÜBERSCHRIFT]
Zum Beispiel:
Eiffelturm erleuchtet in Blau zum Weltdiabetestag
WAS:

[EINZELHEITEN ÜBER DIE KAMPAGNE UND DIE BELEUCHTUNGSAKTION, DIE SIE ANKÜNDIGEN WOLLEN]
Zum Beispiel:


Im Rahmen einer weltweiten Kampagne der Internationalen Diabetes–Föderation (IDF) anlässlich des Weltdiabetestages 2009 werden am 14. November überall auf der Welt Denkmäler, Gebäude und andere Sehenswürdigkeiten in Blau erleuchten. 

In [Ort] ist es dem [Name Ihrer Organisation] in Kooperation mit der IDF gelungen, die Unterstützung des [Name des Gebäudes] zu gewinnen, das am 14. November in blauem Licht erstrahlen wird. Eine offizielle Zeremonie mit [Name] und [Name] findet im [Veranstaltungsort] statt.
WARUM:
[EINZELHEITEN ÜBER DIE GRÜNDE DER AKTION]
Zum Beispiel:
Der Weltdiabetestag will weltweit ein Zeichen setzen und auf die Gefahren des Diabetes aufmerksam machen, Regierungen zur Entwicklung und Umsetzung von nationalen Strategien zur Prävention und Behandlung des Diabetes auffordern und dazu anregen, sich mit dem Thema auseinanderzusetzen. 
Das Thema für die Jahre 2009 bis 2013 lautet „Diabetes-Aufklärung, -Schulung und –Prävention“. Die Kampagne fordert alle für die Diabetesversorgung Verantwortlichen auf, sich das erforderliche Wissen über Diabetes anzueignen und Maßnahmen zu dessen Kontrolle zu ergreifen. 
Für Menschen mit Diabetes geht es um ein verbessertes Selbstmanagement durch Schulung. Mit Blick auf die Regierungen der Länder ist es der Aufruf, eine effektive Strategie und Politik für die Prävention und die Kontrolle des Diabetes zu entwickeln, die die bestmögliche Versorgung aller Bürger und Bürgerinnen mit Diabetes oder einem Diabetesrisiko sicherstellt. Gesundheitsdienstleister werden aufgefordert, ihr Diabeteswissen zu verbessern und evidenzbasierte Empfehlungen in die Praxis umzusetzen. Die breite Öffentlichkeit schließlich soll dazu aufgerufen werden, sich die ernsten Folgen von Diabetes bewusst zu machen, und über die Möglichkeiten, Diabetes und die daraus entstehenden Folgeerkrankungen zu vermeiden oder zumindest hinauszuzögern, aufgeklärt werden. 
[Fügen Sie hier Prävalenzzahlen ein, sofern sie Ihnen bekannt sind, weisen Sie auf Missstände in der Diabetesversorgung hin und stellen Sie die Bedeutung des Weltdiabetestages für Ihre Stadt oder Gemeinde heraus.]
WANN: 
[DATUM UND UHRZEIT DER VERANSTALTUNG]
Zum Beispiel:
 14. November 2009 um 18.00 Uhr
WO: 
[VERANSTALTUNGSORT]
WER: 

[NAMEN DER TEILNEHMER]

[Name eines Prominenten oder Sprechers]
[Kurze Hintergrundinfo/Biografie] 
[Name des Vertreters Ihrer Organisation]

Präsident der [Name Ihrer Organisation]
Ansprechpartner für die Presse:

[NAME UND TITEL]
[ORGANISATION] 
[ANSCHRIFT]
[TELEFON]
[E-MAIL-ADRESSE]
