Diabetes – Alterszucker – Zuckerkrankheit
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Wo können Sie stets aktuelle und seriös recherchierte Nachrichten rund um den Diabetes mellitus lesen, in einem Diabetes-Kalender stöbern und einen informativen Diabetes-Newsletter bestellen?

( www.DiabSite.de 
"Aktuelles"

Wo gibt es Interviews mit Diabetes-Experten und ein Diabetes-Lexikon?

( www.DiabSite.de 
"Diabetes-Infos" 

Wo werden Ihnen allgemeine Ernährungstipps, jede Menge Rezepte, BE-Tabellen und weitere Nährstoffangaben zu Fertigprodukten, Berichte von Diabetikern und ein Kontaktforum zum Erfahrungsaustausch geboten?

( www.DiabSite.de ( "Diabetes im Alltag" 

Wo finden Sie nützliche Adressen, kommentierte Links zu anderen Diabetesseiten sowie die Vorstellung von Büchern und Zeitschriften rund um den Diabetes mellitus?

( www.DiabSite.de 
"Wegweiser Diabetes" 

Wo werden für Sie interessante Themen wie "Diabetes auf Reisen", diabetesbedingte "Komplikationen", "Diabetes und Sport" oder "Diabetes bei Kindern und Jugendlichen" beleuchtet?

( www.DiabSite.de 
"Schwerpunktthemen"

Wer bietet das auf weit über 10.000 Einzelseiten plus Diabetes-Weblog und dem DiabSite Diabetes-Radio unter www.diabetes-radio.de gratis an und warum?

Das Diabetes-Portal DiabSite 
für Diabetiker, interessierte Nicht-Diabetiker und Diabetes-Profis. 
Denn DiabSite will Diabetiker, Ärzte, Interessierte, Forscher, Politiker und Interessenverbände "vernetzen", Vorurteile abbauen und die Diabetes-Prävention fördern. 

Nutzen Sie das kostenlose Angebot. Wie freuen uns auf Ihren Besuch!

Das Diabetes-Portal DiabSite finden Sie im Internet unter 
www.DiabSite.de

Helga Uphoff - E-Mail: h.uphoff@diabsite.de

